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ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΝ ΘΗ ΚΗ ΤΟΥ ΒΕΡ ΝΤΕΝ  
(565-843)

2.
Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641):  

Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις

β) Εσωτερική αναδιοργάνωση
Η συγκρότηση 
των θεμάτων

Για να διοι κη θεί η α πέ ρα ντη αυ το κρα το ρί α κα λύ τε ρα, 
ε φαρ μό στη κε μια διοι κη τι κή με ταρ ρύθ μι ση, με την 
ο ποί α συ γκρο τήθηκαν τα θέ μα τα. Τα θέ μα τα ή ταν 

αρ χι κά στρα τιω τι κές μο νά δες που δεν εί χαν μό νι μη βά ση. Ό ταν οι μονάδες αυτές 
ε γκα τα στά θη καν κά που μό νι μα, θέματαονομάστηκαν και οι πε ριο χές εκγατάστα-
σής τους. Στα δια κά, οι πε ριο χές αυ τές ε ξε λί χτη καν σε διοι κη τι κές πε ρι φέ ρειες. 
Α νώ τα τος στρα τιω τι κός και πο λι τι κός αρ χη γός του θέ μα τος ή ταν ο στρα τη γός. 
Τα στρα τιωτό πια ή ταν κτή μα τα που διέ θε ταν οι στρα τιώ τες, α πό τα έ σο δα των 
ο ποί ων συ ντη ρού σαν το ά λο γο και τον ο πλι σμό τους. Με τά τον θά να τό τους το 
κτή μα και η υ πο χρέ ω ση για στρα τιω τι κή υ πη ρε σί α κλη ρο δο τού νταν στον πρω
τό το κο γιο. Η θε μα τι κή ορ γά νω ση πρω το εμ φα νί στη κε στη Μι κρά Α σί α στα μέ σα 
του 7ου αι. Στα δια κά ε πε κτά θη κε και στα Βαλ κά νια και α πο τέ λε σε τη σπον δυ
λι κή στή λη του κρά τους κα τά τα με σο βυζαντινά χρό νια.

Οι συνέπειες  
από την εφαρμογή 
της θεματικής οργάνωσης

Η ε φαρ μο γή της θε μα τι κής ορ γά νω σης συ νέ βα λε στη 
βελ τί ω ση του α μυ ντι κού συ στή μα τος και της κοι
νω νι κής ορ γά νω σης, κα θώς: α) οι μι σθο φό ροι ε ξέ
λι παν, β) οι στρα τιώ τεςα γρό τες ε πι δεί κνυαν υψηλό

τε ρο στρα τιω τι κό φρό νη μα, α φού μά χο νταν και για την πε ριου σί α τους, γ) η 
μι κρο με σαί α ι διο κτη σί α ε νι σχύ θη κε, κα θώς οι με γα λο γαιο κτή μο νες εί χαν α πο
δε κα τι στεί κα τά τη διάρ κεια των α βα ρο σλα βι κών ε πι δρο μών και τα χω ρά φια 
τους εί χαν πε ρά σει στα χέ ρια α κτη μό νων και μι κρο καλ λιερ γη τών, δ) οι ε λεύ θε ροι 
α γρό τες α πο τε λού σαν πλέ ον την πιο δυ να μι κή βυ ζα ντι νή τά ξη, ορ γα νω μέ νοι σε 
κοι νό τη τες χω ρί ων. 



ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ10 

Οι μεταβολές
στην κρατική διοίκηση

Πα ράλ λη λα, ση μειώ θη καν αλ λα γές και στην κρα τι κή 
διοί κη ση. Α πό τα μέ σα του 7ου αι. οι κρα τι κές υ πη
ρε σί ες ε ξαρ τιόνταν έμ με σα α πό τον αυ το κρά το ρα. 

Ε κτός α πό τον λο γο θέ τη του Γε νι κού, που εί χε την ευ θύ νη των οι κο νο μι κών, 
εμ φα νί στη κε και το α ξί ω μα του λο γο θέ τη του Δρό μου, που ε ξε λί χτη κε στον 
ανώτατο α ξιω μα τού χο της αυ το κρα το ρί ας (εί δος πρω θυ πουρ γού).

ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 μέ σα 7ου αι.:  Ορ γα νώ νο νται τα πρώ τα θέ μα τα στη Μι κρά Α σί α.
   Οι κρα τι κές υ πη ρε σί ες ε ξαρ τώ νται άμε σα α πό τον αυ το

κρά το ρα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Για να διοι κη θεί η α πέ ρα ντη αυ το κρα το ρί α κα λύ τε ρα, συ γκρο τή θη καν τα θέ
μα τα. Τα θέ μα τα ή ταν αρ χι κά στρα τιω τι κές μο νά δες που με τα κι νού νταν μέ σα 
στα ό ρια του κρά τους. Ό ταν α πέ κτη σαν μό νι μη βά ση, θέματα ο νο μά στη καν οι 
πε ριο χές ε γκα τά στα σής τους, που ε ξε λί χτη καν σε διοι κη τι κές πε ρι φέ ρειες.

• Η ε φαρ μο γή της θε μα τι κής ορ γά νω σης συ νέ βα λε στη βελ τί ω ση του α μυ ντι κού 
συ στή μα τος και της κοι νω νι κής ορ γά νω σης της αυ το κρα το ρί ας.

γ) Εξελληνισμός του κράτους
Εθνολογική
ομοιογένεια

Η α πώ λεια των α να το λι κών ε παρ χιών εί χε και μια 
θε τι κή συ νέ πεια για το Βυ ζά ντιο. Η αυ το κρα το ρί α α πέ
κτη σε πλέ ον ε θνο λο γι κή ο μοιο γέ νεια, κα θώς η συ

ντρι πτι κή πλειο νότητα των κα τοί κων της ή ταν  Έλ λη νες ή ελ λη νό φωνοι.

Η ελληνική γλώσσα Τα ελ λη νι κά κα θιε ρώ θη καν ως ε πί ση μη γλώσ σα του 
κράτους, πα ρα γκω νί ζο ντας τα λα τι νι κά. Ε πί σης, με
τα βλή θη κε και ο ε πί ση μος αυ το κρα το ρι κός τί τλος.  

Ο Η ρά κλειος χρη σι μο ποί η σε τον τί τλο «βα σι λεὺς πι στὸς ἐν Χρι στῷ», α ντί των 
ρω μα ϊ κών «imperator Romanorum», «Caesar» και «Augustus».

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

•  Με τά την α πώ λεια των α να το λι κών ε παρ χιών το βυ ζα ντι νό κρά τος α πέ κτη σε 
ε θνο λο γι κή ο μοιο γέ νεια, κα θώς η πλειο νότητα των κα τοί κων του ή ταν  Έλ λη
νες ή ελ λη νό φω νοι.
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Να ε πι ση μά νε τε τα στοι χεί α που α πο δει κνύ ουν τον θρη σκευ τι κό χα ρα κτή ρα των 
εκ στρα τειών του Η ρα κλεί ου.

Ο χα ρα κτή ρας των εκ στρα τειών του Η ρα κλεί ου ή ταν πρω τί στως θρη σκευ τι κός. 
Οι Πέρ σες εί χαν κα τα λά βει τα Ιε ρο σό λυ μα (614) και εί χαν με τα φέ ρει τον Τί μιο 
Σταυ ρό στην Κτη σι φώ ντα. Το γε γο νός αυ τό προ κά λε σε με γά λη συ γκί νη ση στη 
χρι στια νο σύ νη. Έ τσι, ο πό λε μος πή ρε θρη σκευ τι κό χα ρα κτή ρα, α φού γι νό ταν 
ε να ντί ον των πυ ρο λα τρών Περ σών, οι ο ποί οι με την πρά ξη τους (αρ πα γή του 
Τι μί ου Σταυ ρού) εί χαν θί ξει την τι μή των ορ θό δο ξων Βυ ζα ντι νών. Ο πα τριάρ
χης Σέρ γιος ε νί σχυ σε η θι κά και υ λι κά τον αυ το κρά το ρα. Α κό μα και τα ιε ρά 
σκεύ η των εκ κλη σιών εκ ποι ή θη καν για τις α νά γκες του πο λέ μου. Η α πο κα τά
τα ση του Τι μί ου Σταυ ρού στα Ιε ρο σό λυ μα σή μα νε και το τέ λος «του πρώ του 
με γά λου θρη σκευ τι κού πο λέ μου της χρι στια νο σύ νης».

2. Δια βά στε με προ σο χή το πα ρά θε μα για τα θέ μα τα. Πό τε δη μιουρ γή θη καν τα 
πρώ τα θέ μα τα; Ποια α νά γκη ο δή γη σε στη δη μιουρ γί α τους;

Η διαί ρε ση του κρά τους σε θέ μα τα α πο τέ λε σε μια και νο το μί α. Η συ γκρό τη ση 
των θε μά των ξε κί νη σε α πό τη Μι κρά Α σί α, στα μέ σα του 7ου αι. Η διαί ρε ση 
αυ τή εί χε ως σκο πό την ου σια στι κό τε ρη δια κυ βέρ νη ση του κρά τους, με τά την 
α πώ λεια ε δα φών σε Α να το λή και Δύ ση, που οδήγησε στον πε ριο ρι σμό του 
κρά τους σε περιοχές με πε ρισ σό τε ρο ο μοιο γε νή πλη θυ σμό.

3. Μελετήστε το πα ρά θε μα για τον στρα τιώ τη-α γρό τη. Ποιες υ πο χρε ώ σεις εί χαν οι 
στρα τιώ τες των κοι νο τή των σε πε ρί πτω ση πο λέ μου;

Σε πε ρί πτω ση πο λέ μου οι α γρό τες των κοι νο τή των υ πο χρε ώ νο νταν να προ
σέλ θουν στους χώ ρους ε πι στρά τευ σης, μα ζί με τα ά λο γά τους και τον ο πλι σμό 
τους. Η υ πο χρέ ω ση αυ τή α πέρ ρε ε α πό την πα ρα χώ ρη ση σε αυ τούς στρα τιω
το πί ων.

Α ΞΙΟ ΠΟΙ Η ΣΗ ΤΩΝ ΠΗ ΓΩΝ

 Η γένεση των θεμάτων και η καθιέρωση της ελληνικής
Σχο λια σμός:  Ο αυ το κρά το ρας Κων στα ντί νος Πορ φυ ρο γέν νη τος, υ πό την ι διό

τη τά του ως ι στο ρι κού, α να φέ ρει ό τι το θε μα τι κό σύστημα ε πι
βλή θη κε α πό την α νά γκη για α πο τε λε σμα τι κό τε ρη διοί κη ση του 
κρά τους. Ή δη η Αυ το κρα το ρί α εί χε χά σει πολ λές πε ριο χές σε Α να
το λή και Δύ ση. Πε ριο ρι σμέ νη στον χώ ρο όπου εί χε κυ ριαρ χή σει 
ο ελ λη νι κός πο λι τι σμός, γρή γο ρα ε ξελ λη νί στη κε πλή ρως.

Ερώτηση: Ποιοι λό γοι ο δή γη σαν στον ε ξελ λη νι σμό του βυζαντινού κρά τους;
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 Ο στρατιώτης-αγρότης και οι υποχρεώσεις του
Σχο λια σμός:  Η θε μα τι κή τά ξη α παι τού σε κά θε στρα τιώ τηςα γρό της σε πε ρί

πτω ση κιν δύ νου να πα ρου σια στεί σε ο ρι σμέ νο τό πο με το ά λο γό 
του και τον ο πλι σμό του. Το κρά τος εί χε μοι ρά σει στους στρα τιώ
τες γη. Ο θά να τος του α λό γου και η δυσκολία του στρα τιώ τη να 
α να πλη ρώ σει το κε νό κά νει τον α ξιω μα τι κό να δυ σα να σχε τεί και 
να α πει λεί. Δι καιο λο γη μέ νες οι α ντι δρά σεις και των δύ ο. Η μαρ
τυ ρί α προ έρ χε ται α πό το α γιο λο γι κό κεί με νο του Φι λά ρε του, πλού
σιου γε ωρ γού α πό την Παφ λαγο νί α, που χά ρι σε τα υ πάρ χο ντά του 
στον λα ό και α να γο ρεύ τη κε αρ γό τε ρα ά γιος της ορ θό δο ξης Εκ κλη
σί ας. Ο βί ος του Φι λά ρε του (8ος αι.) πε ριέ χει χρή σι μες πλη ρο φο
ρί ες για την κοι νω νί α και τη στρα το λο γί α των Βυ ζα ντι νών.

Ερώτηση: Για τί ο στρα τιώ τηςα γρό της του ο ποί ου το ά λο γο ψό φη σε ήρ θε σε 
πο λύ δύ σκο λη θέ ση;
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3.
Η εμφάνιση του ισλάμ

α) Η προϊσλαμική Αραβία
Η κατάσταση στην  
προϊσλαμική Αραβία

Κα τά την προ ϊ σλα μι κή πε ρί ο δο στη νό τια Α ρα βί α η 
κοι νω νί α εί χε α γρο τι κό χα ρα κτή ρα· στη βό ρεια κυ
ριαρ χού σε η φυ λε τι κή ορ γά νω ση και οι κά τοι κοι ή ταν 

κυ ρί ως νο μά δες, που συ γκρού ο νταν με τα ξύ τους και λε η λα τού σαν τα κα ρα βά νια 
που περ νού σαν α πό τις πε ριο χές τους.

Σχέσεις Βυζαντίου και 
προϊσλαμικής Αραβίας

Οι νο μά δες της προ ϊ σλα μι κής Α ρα βί ας δεν α πο τε λού
σαν ου σια στι κό κίν δυ νο για τη Βυ ζα ντι νή Αυ τοκρα
το ρί α.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Στην προ ϊ σλα μι κή Α ρα βί α δεν εί χε συ γκρο τη θεί ε νιαί α κε ντρι κή διοί κη ση.

β) Η οργάνωση των Αράβων
Η γένεση του Ισλάμ Ι δρυ τής του ι σλάμ υ πήρ ξε ο Μω ά μεθ. Ο Μω ά μεθ 

ή ταν έ νας ο δη γός κα ρα βα νιών α πό τη Μέκ κα, ο ο ποί
ος γνώ ρι ζε κα λά τον χρι στια νι σμό και τον ιου δα ϊ σμό. 

Το 613 άρ χι σε να κηρύ ττει τη νέ α θρη σκεί α, κα τη γο ρώ ντας τους συ μπα τριώ τες 
του ως ει δω λο λά τρες. Το 622 εκ διώ χθη κε α πό τη Μέκ κα και κα τέ φυ γε στη Με
δί να, ό που ί δρυ σε μια κοι νό τη τα πι στών. Το έ τος αυ τό α πο τε λεί την α φε τη ρί α 
του χρο νο λο γι κού συ στή μα τος των Α ρά βων (Ε γί ρα) και θε ω ρεί ται η αρ χή της 
ι σλα μι κής κυ ριαρ χί ας στην περιοχή. Μέ σα σε δέ κα χρό νια το ι σλάμ κυ ριαρ
χού σε στην Α ρα βί α και ο Μω ά μεθ συ νέ νω σε τις α ρα βι κές φυ λές.

Ο  ιερός πόλεμος  
(τζιχάντ)

Οι πι στοί της νέ ας θρη σκεί ας ο νο μά στη καν μου σουλ
μά νοι. Ιε ρό βι βλί ο των μου σουλ μά νων εί ναι το κο ρά
νι. Για τους μου σουλ μά νους ι διαί τε ρη ση μα σί α εί χε ο 

ιε ρός πό λε μος (τζι χά ντ). Ιε ρός πό λε μος ο νο μά ζε ται η υ πο χρέ ω ση των πι στών 
να δια δώ σουν το ι σλάμ στους α πί στους με το σπα θί. Ό σοι πε θά νουν την ώ ρα 
του ιε ρού αυ τού κα θή κο ντος (μάρ τυ ρες της πί στης) πη γαί νουν στον πα ρά δει σο. 
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Η ρα γδαί α ε ξά πλω ση του ισλάμ ο φεί λε ται, σε μεγάλο βαθμό, στον θε σμό του 
ιε ρού πο λέ μου.

Ο θεοκρατικός χαρα-
κτήρας των ισλαμικών 
κρατών

Το ι σλάμ, παρ’ ό λο που α ξιο ποί η σε, εν μέ ρει, τη δι δα
σκα λί α του χρι στια νι σμού και του ιου δα ϊ σμού, δια φέ
ρει α πό τις θρη σκεί ες αυ τές ως προς τού το: δεν κα
θο ρί ζει μό νο τη θρη σκευ τι κή αλ λά και την πο λι τι

κήκοινωνική ζω ή των πι στών. Η θρη σκευ τι κή κοι νό τη τα ταυτίζεται με το κρά
τος, που α πο κτά χα ρα κτή ρα θε ο κρα τι κό. Ο πα ρα βά της των ιε ρών κα νό νων δι
κά ζε ται από τον μου φτή* ή τον κα δή (δι κα στή), σύμ φω να με ό σα κη ρύτ τει το 
κο ρά νι. Θρη σκευ τι κή και κο σμι κή δι καιο σύ νη ταυ τί ζο νται. Το ί διο συμ βαί νει και 
με τον α νώ τα το άρ χο ντα, ο οποίος είναι ταυτόχρονα θρησκευτικός και κοσμικός 
ηγέτης.

Ο χαλίφης Με τά τον θά να το του Μω ά μεθ (632), ε πι κε φα λής 
της μου σουλ μα νι κής κοι νό τη τας τέ θη κε ο χα λί φης, 
δη λα δή ο το πο τη ρη τής του Προ φή τη. Ο χα λί φης ήταν 

το θρησκευτικό πρότυπο των πιστών και ο αρχηγός του κράτους. Κα θή κον του 
ήταν να με ρι μνά για την ε φαρ μο γή των εντολών του κο ρα νί ου.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

 μου φτής:  Μω α με θα νός θε ο λό γος, που εκ δί δει ε πί ση μες γνω
μο δο τή σεις πά νω σε ζη τή μα τα του θρη σκευ τι κού 
(μου σουλ μα νι κού) δι καί ου.

ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 613: Ο Μω ά μεθ αρ χί ζει να κη ρύτ τει τη νέ α θρη σκεί α.
 622:  Ο Μω ά μεθ εκ διώ κε ται α πό τη Μέκ κα και κα τα φεύ γει στη 

Με δί να, γε γο νός που ση μα το δο τεί την α φε τη ρί α του α ρα
βι κού χρο νο λο γι κού συ στή μα τος.

 632: Ο Μω ά μεθ πε θαί νει.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Ι δρυ τής του ι σλάμ ή ταν ο Μω ά μεθ.
• Το 622 α πο τε λεί την α φε τη ρί α του α ρα βι κού χρο νο λο γι κού συ στή μα τος και 

θε ω ρεί ται η αρ χή της ι σλα μι κής κυ ριαρ χί ας στην Αραβία.
• Ο Μω ά μεθ μέ σα σε δέ κα χρό νια ε πέ βα λε τη δι δα σκα λί α του και συ νέ νω σε τις 

α ρα βι κές φυ λές.
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• Ιε ρό βι βλί ο των μου σουλ μά νων εί ναι το κο ρά νι, που κα θο ρί ζει τη θρη σκευ τι κή 
αλ λά και την πο λι τι κή ζω ή των πι στών.

• Οι μου σουλ μα νι κές κοι νω νί ες εί ναι θε ο κρα τι κές: σε αυτές η θρη σκευ τι κή κοι
νό τη τα ταυ τί ζε ται με το κρά τος.

ΕΡΩΤΗΣΗ

• Πώς α ντι λαμ βά νε στε τη φρά ση «Ο ιε ρός πό λε μος υ πήρ ξε ση μα ντι κός πα ρά γο ντας 
της ρα γδαί ας ε ξά πλω σης του ισλάμ»;

Ο ιε ρός πό λε μος α πο τέ λε σε βα σι κό πα ρά γο ντα της ρα γδαί ας ε ξά πλω σης των 
Α ρά βων. Η έ νω σή τους υ πό μια ε νιαί α ε ξου σί α εί χε ως α πο τέ λε σμα την ευ κο
λό τε ρη χει ρα γώ γη σή τους. Η υ πο χρέ ω ση των πι στών να δια δώ σουν με το 
σπα θί τη νέ α θρη σκεί α του Μω ά μεθ, η α ντί λη ψη για την εί σο δο στον πα ρά
δει σο των μαρ τύ ρων της πί στης, ο φα να τι σμός του κά θε νε ο φώ τι στου, κα θώς 
και άλ λα προ βλή μα τα, οι κο νο μι κού και κοι νω νι κού χα ρα κτή ρα, συ νέ βα λαν 
στην τα χεί α διά δο ση του ι σλα μι σμού. Δεν πρέ πει, ε πί σης, να πα ρα βλε φθεί το 
γε γο νός ό τι οι πε ριο χές που α σπά στη καν τον ι σλα μι σμό υ πέ φε ραν α πό τη 
φτώ χεια και την κα τα πί ε ση, σε μια πε ρί ο δο που η Περ σί α και το Βυ ζά ντιο εί
χαν ε ξα ντλη θεί α πό τους με τα ξύ τους πο λέ μους.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΗΓΩΝ

Ο προσκυνητής της Πλακεντίας για τους Άραβες
Σχο λια σμός:  Ο προ σκυ νη τής α πό την Πλα κε ντί α, βυ ζα ντι νή κτή ση στην Ι τα λί α, 

πα ρέ χει χρή σι μες πλη ρο φο ρί ες για τη ζω ή των φρου ρών των μα
κρι νών συ νό ρων του κρά τους. Οι κά τοι κοι φαί νεται ό τι έ χουν 
ε ξοι κειω θεί με τις συ νή θειες των φρου ρών και α δια φο ρούν για 
την πα ρου σί α τους. Κα τά πά για συ νή θεια, οι φρου ροί συ ντη ρού
νται με τους πό ρους της περιοχής. Εύ λο γο εί ναι το ε ρώ τη μα κα τά 
πό σο μπο ρούν να νιώ θουν α σφα λείς οι κά τοι κοι που ζουν στις 
απομα κρυσμένες πε ριο χές της αυ το κρα το ρί ας.

Ερώτηση: Συ σχέ τι σε την α πο στο λή στρα τιω τών του φρου ρί ου Φα ράν με τον 
κίν δυ νο που α ντι προ σώ πευαν για την αυ το κρα το ρί α οι Ά ρα βες.

 Το κοράνι για τον πόλεμο των απίστων
Σχο λια σμός:  Το κο ρά νι (Αλ Κου ράν = το α νά γνω σμα) εί ναι το ιε ρό βι βλί ο των 

μου σουλ μά νων, στο ο ποί ο πε ριέ χο νται οι «α πο κα λύ ψεις» του Μω
ά μεθ. Στο α πό σπα σμα αυ τό πε ρι λαμ βά νο νται ο δη γί ες για τον τρό
πο δρά σης των πι στών ε να ντί ον των α πί στων. Το κο ρά νι αρ νεί ται 
την ε πί θε ση. Προ τρέ πει ό μως τους πι στούς να α ντα πο δώ σουν τα 
χτυ πή μα τα. Προ έ χει η δια τή ρη ση της πί στης.
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Ερώτηση: Ποια σχέ ση βρί σκε τε ανάμεσα στο α πό σπα σμα και την α νά λο γη 
ρή ση του μω σα ϊ κού νό μου;

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ

Η επιστροφή του Μωάμεθ στη Μέκκα
Σχο λια σμός:  Α πό τη μι κρο γρα φί α αυ τή α να δεικνύ ε ται η ά πο ψη των μου σουλ

μά νων για α νει κο νι κή αναπα ρά στα ση του θεί ου. Αυ τός εί ναι και 
ο λό γος που δεν υ πάρ χουν εικονικές πα ρα στά σεις στα τζα μιά. 
Πολ λοί με λε τη τές υ πο στη ρί ζουν ό τι η α ντί λη ψη αυ τή σχε τί ζε ται 
ως ένα βαθμό με το γε γο νός της ει κο νο μα χί ας.

Ερώτηση: Ε ξη γή στε την α νει κο νι κή αναπα ρά στα ση του Μω ά μεθ, κα θώς και 
το λευ κό χρώ μα του εν δύ μα τος.
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5.
Η εικονομαχία

α) Συνθήκες εκδήλωσης της εικονομαχίας
Πρωτεργάτες του κι νή μα τος της ει κο νο μα χί ας, σε συ
νερ γα σί α με εκ προ σώ πους του α νώ τε ρου κλή ρου, 
ή ταν οι δύ ο πρώ τοι Ί σαυ ροι* (Λέ ων Γ´ και Κων στα

ντί νος Ε´). Το κί νη μα αυ τό συ ντά ρα ξε για πε ρισ σό τε ρο α πό έ ναν αιώ να το βυ
ζα ντι νό κράτος (762843).

Οι λόγοι εμφάνισης 
του κινήματος

Οι ρί ζες της κί νη σης αυ τής ό μως δεν εί ναι δυ να τό να 
βρί σκο νται στις ι διό τυ πες θρη σκευ τι κές α ντι λή ψεις 
δύ ο αυ το κρα τό ρων. Το κί νη μα αυ τό, το ο ποί ο στρε

φό ταν κα τά των ει κό νων, έχει τις ρίζες του στις ανεικονικές αντιλήψεις που 
ε πι κρα τού σαν στο α να το λι κό τμή μα της αυ το κρα το ρί ας, κα θώς κυ ρί αρ χη ή ταν 
ε κεί η α ντί λη ψη ό τι η α πει κό νι ση του θεί ου με αν θρώ πι νη μορ φή (αν θρω πο μορ
φι σμός) δε συμ βά δι ζε με τον χρι στια νι σμό, που θε ω ρεί ται μια κα θα ρά πνευ μα
τι κή θρη σκεί α και στην α ντί δρα ση στις υ περ βο λές της λα τρεί ας των ει κό νων 
και των λει ψά νων, α φού ο συ γκε κρι μέ νος τρό πος λα τρεί ας άγγιζε τα όρια της 
δει σι δαι μο νί ας για τον α πλό λα ό, ι δί ως ευ ρω πα ϊ κών ε παρ χιών.

Γιατί η εικονομαχική 
κίνηση εκδηλώθηκε  
στις αρχές του 8ου αι.; 

Η ει κο νο μα χι κή κί νη ση εκ δη λώ θη κε στις αρ χές του 
8ου αι., την ώ ρα που η αυ το κρα το ρί α α ντι με τώ πι ζε 
σο βα ρούς ε ξω τε ρι κούς κιν δύ νους: α) ο α ρα βι κός 
στό λος κυ ριαρ χού σε στις βυ ζα ντι νές θά λασ σες, προ

κα λώ ντας κα τα στρο φές, πα ρα λύ ο ντας το ε μπό ριο, φτά νο ντας α κό μα και μπρο
στά στα τεί χη της Κων στα ντι νού πο λης (717)· και β) στα βαλ κα νι κά σύ νο ρα οι 
Σλά βοι και οι Βούλ γα ροι γίνονταν ό λο και πιο α πει λη τι κοί. Οι τύ χες της αυ το
κρα το ρί ας βρί σκο νταν στα χέ ρια των α γρο τι κών πλη θυ σμών της Μι κράς Α σί ας, 
οι ο ποί οι: α) ή ταν στρα τιώ τες στους θε μα τι κούς στρα τούς και β) α ντι τάσ σο νταν 
στην ι δέ α της εικονικής α να πα ρά στα σης του θεί ου. Η ε φαρ μο γή της ει κο νο μα χι
κής πο λι τι κής ή ταν ο μό νος τρό πος για να τα χθούν οι πλη θυ σμοί αυ τοί στο πλευ
ρό της κε ντρι κής διοί κη σης· αυ τή την πο λι τι κή α πο φά σι σαν να ε φαρ μό σουν οι 
Ί σαυροι.

Οι πρωτεργάτες του κινή-
ματος της εικονομαχίας 
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ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

 Ί σαυ ροι: Δυ να στεί α που βα σί λεψε α πό το 717 ως το 811.

ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 αρ χές 8ου αι.:  Εκ δη λώ νε ται η ει κο νο μα χι κή κί νη ση.
 717:  Ο α ρα βι κός στό λος φτά νει μπρο στά στα τεί χη της 

Κων στα ντι νού πο λης.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Η ει κο νο μα χι κή κί νη ση (726843) προ ήλ θε α πό τη «δια σταύ ρω ση» δύ ο τά σε
ων: α) των α νει κο νι κών α ντι λή ψε ων των α να το λι κών ε παρ χιών και β) της 
α ντί δρα σης στις υ περ βο λές στη λα τρεί α των ει κό νων και των λει ψά νων, που 
εί χε ε ξε λι χτεί σε δει σι δαι μο νί α.

• Η ει κο νο μα χι κή κί νη ση εκ δη λώ θη κε ό ταν η αυ το κρα το ρί α α ντι με τώ πι ζε σο
βα ρούς ε ξω τε ρι κούς κιν δύ νους.

β) Έναρξη της εικονομαχίας

Η αφορμή Ο κα τα στρο φι κός σει σμός που συ νέ βη το 726 στον 
θα λάσ σιο χώ ρο με τα ξύ Θή ρας και Θη ρα σί ας υ πήρ
ξε η α φορ μή για την έ ναρ ξη της ει κο νο μα χί ας. Το 

γε γο νός αυ τό ερ μη νεύ τη κε ως έκ φρα ση της θεί ας ορ γής, με το αι τιο λο γι κό ό τι 
η λα τρεί α των ει κό νων ή ταν εκ δή λω ση ει δω λο λα τρί ας στους χώ ρους της Εκ
κλη σί ας.

Η αντίδραση στην  
εικονο μαχική πολιτική

Το 726 ο Λέ ων Γ´, ε ξα πο λύ ο ντας την πρώ τη ε πί θε σή 
του κα τά των ει κό νων, διέ τα ξε τον στρα τό να α πο μα
κρύ νει α πό τη Χαλ κή Πύ λη των α να κτό ρων μια ει κό

να του Χρι στού. Ο λα ός της πρω τεύ ου σας α ντέ δρα σε και ξέ σπα σαν ο δο μα χί ες. 
Οι α ντι δρά σεις εξα πλώ θη καν α πό την Κων στα ντι νού πο λη στο θέ μα Ελ λά δος 
(ση με ρι νή ανα το λι κή Στε ρε ά Ελ λά δα). Ο θεματικός στόλος κινήθηκε εναντίον 
του Λέοντα αλ λά ητ τή θη κε κο ντά στον Ελ λή σπο ντο.

Το πρώτο επίσημο  
εικο νομαχικό διάταγμα

Το πρώ το ε πί ση μο ει κο νο μα χι κό διά ταγ μα εκ δό θη κε 
το 730. Προέ βλεπε: α) κα τα στρο φή των ει κό νων και 
β) διώ ξεις κα τά των ει κο νο φί λων (βα σα νι στή ρια, ε ξο
ρί α, δη μεύ σεις πε ριου σιών).
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Η στάση του πάπα Ο πά πας, α ντι δρώ ντας στο διά ταγ μα αυ τό, στρά φη
κε προς τους Φρά γκους και συν δέ θη κε στε νά με 
τους η γε μό νες τους. Το γε γο νός αυ τό ε πι δεί νω σε τις 
σχέ σεις Βυ ζα ντί ουΔύ σης. 

ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 726:   Ξε σπά κα τα στρο φι κός σει σμός στον υ πο θα λάσ σιο 
χώ ρο με τα ξύ Θή ρας και Θη ρα σί ας.

 726:  Ο Λέ ων Γ´ ε ξα πο λύ ει την πρώ τη ε πί θε σή του κα τά 
των ει κό νων.

 730:   Ο Λέ ων Γ´ εκ δί δει το πρώ το ε πί ση μο ει κο νο μα χι κό 
διά ταγ μα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Η α φορ μή για την έ ναρ ξη της ει κο νο μα χί ας δό θη κε α πό έ ναν κα τα στρο φι κό 
σει σμό (726) που συ νέ βη στην πε ριο χή με τα ξύ Θή ρας και Θη ρα σί ας. Το γε γο
νός αυ τό θε ω ρή θη κε ως έκ φρα ση της θεί ας ορ γής, με το αι τιο λο γι κό ό τι η 
λα τρεί α των ει κό νων ή ταν εκ δή λω ση ει δω λο λα τρί ας.

• Η ε πί θε ση που ε ξα πέ λυ σε ο Λέ ων Γ´ κα τά των ει κό νων προ κά λε σε με γά λες 
α ντι δρά σεις στον λα ό της Αυ το κρα το ρί ας.

γ) Κορύφωση της εικονομαχίας
Η κορύφωση των  
εικονομαχικών διώξεων

Την πε ρί ο δο της βα σι λεί ας του Κων στα ντί νου Ε´ οι 
ει κο νο μά χοι στρά φη καν ε να ντί ον των μο να χών και 
των μο να στη ριών, που ή ταν τα προ πύρ για της ει κο

νο λα τρί ας. Το 754 στη σύ νο δο της Ιέ ρει ας* η πρα κτι κή αυ τή νο μι μο ποι ή θη κε, 
κα θώς: α) κα τα  δι κά στη κε η λα τρεί α των ει κό νων και β) α να θε μα τί στη καν οι 
ο πα δοί της.

Η περίοδος ύφεσης Το 787, η Ζ´ Οι κου με νι κή Σύ νο δος, ε πί Κων στα ντί νου 
ΣΤ´ και Ει ρή νης, κα ταδί κα σε την ει κο νο μα χί α, κα
τευ νά ζο ντας έ τσι τα πά θη σχε τι κά με το ζή τη μα της 
λα τρεί ας των ει κό νων.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

 Ιέρει α:  Α νά κτο ρο στην α να το λι κή πλευ ρά του Βο σπό ρου.
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ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 754:   Η σύ νο δος της Ιέ ρειας κα τα δι κά ζει τη λα τρεί α των 
ει κό νων και α να θε μα τί ζει τους ο πα δούς της.

 787:   Η Ζ´ Οι κου με νι κή Σύ νο δος κα τα δι κά ζει την ει κο νο
μα χία.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Η ει κο νο μα χί α κο ρυ φώ θη κε ε πί Κων στα ντί νου Ε´. Την πε ρί ο δο αυ τή ε ξα πο
λύ θη κε μια α νε λέ η τη εκ στρα τεί α ε να ντί ον των μο να χών και των μο να στη ριών, 
που α πο τε λού σαν τα προ πύρ για της ει κο νο λα τρί ας.

• Η Ζ´ Οι κου με νι κή Σύ νο δος (787) κα τα δί κα σε την ει κο νο μα χί α, γε γο νός που 
α πο κα τέ στη σε την η ρε μί α στους κόλ πους της αυ το κρα το ρί ας.

δ) Αναζωπύρωση και τέλος της εικονομαχίας
Η αναζωπύρωση  
της εικονομαχίας

Η ει κο νο μα χί α α να ζω πυ ρώ θη κε α πό τους αυ το κρά
το ρες Λέ ο ντα Ε´ και Θε ό φι λο. Η δεύτερη πε ρί ο δός 
της ό μως δε χα ρα κτη ρί στη κε α πό τον φα να τι σμό 

της προ η γού με νης πε ριό δου.

Το τέλος 
της εικονομαχίας

Το 843 το ζή τη μα λύ θη κε ο ρι στι κά. Τον Μάρ τιο της 
χρο νιάς αυ τής η μη τέ ρα του αυ το κρά το ρα Μι χα ήλ Γ´ 
Θε ο δώ ρα*, με τους συ νερ γά τες της Βάρ δα* και Θε

ό κτι στο*, συ γκά λε σαν στην Κων στα ντι νού πο λη σύ νο δο, η ο ποί α α πο φά σι σε την 
α πο κα τά στα ση των ει κό νων. Με την α πό φα ση αυ τή το κρά τος έ χα νε ο ρι στι κά 
τον α γώ να για υποταγή της Εκκλησίας στη βούλησή του.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

 Θε ο δώ ρα  Σύ ζυ γος του αυ το κρά το ρα Θε ό φι λου. Η Εκ κλη σί α την 
 (;-λί γο με τά το 867):  α να κή ρυ ξε α γί α και η μνή μη της τι μά ται στις 11 Φε

βρουα ρί ου.
 Βάρ δας (;-866):  Α νώ τα τος Βυ ζα ντι νός α ξιω μα τού χος.
 Θε ό κτι στος (;-855):  Βυ ζα ντι νός α ξιω μα τού χος.

ΧΡΟΝΟΛOΓΗΣΗ

 Μάρ τιος 843:  Α πο φα σί ζε ται η α πο κα τά στα ση των ει κό νων.
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ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

• Η εικονομαχική διαμάχη έ λη ξε ο ρι στι κά τον Μάρ τιο του 843 με την α πο κα τά
στα ση των ει κό νων. Το γε γο νός αυ τό σή μα νε την ο ρι στι κή α πο τυ χί α του κρά
τους στην προσπάθειά του να υ πο τά ξει στη βού λη σή του την Εκ κλη σί α.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Α φού με λε τή σε τε το σχε τι κό πα ρά θε μα και με βά ση την ι στο ρι κή α φή γη ση, να 
ε ξε τά σε τε ποια πο λι τι κή α να γκαιό τη τα ε πέ βα λε την ει κο νο μα χί α και ποια λα ϊ κή 
α ντί λη ψη αυτή υπηρετούσε.

Η α πο τε λε σμα τι κή προ στα σί α του μι κρα σια τι κού αλ λά και του ευ ρω πα ϊ κού 
χώ ρου της Βυ ζα ντι νής Αυ το κρα το ρί ας προ ϋ πέ θε τε την ε πί λυ ση των προ βλη
μά των και την ι κα νο ποί η ση των αι τη μά των των α γρο τι κών πλη θυ σμών της 
Μι κράς Α σί ας. Η ει κο νο μα χι κή πο λι τι κή θα μπο ρού σε να συμ φι λιώ σει τους 
α γρο τι κούς πλη θυ σμούς των α να το λι κών ε παρ χιών με την Κων στα ντι νού πο λη. 
Το μέ τρο αυ τό θα τους ι κα νο ποιού σε και θα τους κα θι στού σε προ θυ μό τε ρους 
στον α γώ να ε να ντί ον των ε ξω τε ρι κών ε χθρών. 

Η ει κο νο μα χί α εί ναι έ να φαι νό με νο με βα θύ τε ρα αί τια. Δεν πρό κει ται, δη
λα δή, για μια α πλή δια μά χη σχε τι κά με τη λα τρεί α ή μη α ντι κει μέ νων, ού τε 
εί ναι α πο τέ λε σμα της θέ λη σης και μό νο δύ ο αυ το κρα τό ρων, του Λέ ο ντα Γ´ και 
του Κων στα ντί νου Ε´. Η ει κο νο μα χι κή δια μά χη εί ναι προϊόν της σύ γκρου σης 
δύ ο βα σι κών α ντι λή ψε ων, της ει κο νι κής αναπα ρά στα σης του θεί ου και της 
α νει κο νι κής. Η α πει κό νι ση του θεί ου με αν θρώ πι νη μορ φή ερ χό ταν σε α ντί
θε ση με τις α ντι λή ψεις των αν θρώ πων των α να το λι κών ε παρ χιών, οι ο ποί ες 
στη ρί ζο νταν στο ε πι χεί ρη μα ό τι ο χρι στια νι σμός, ως κα θα ρά πνευ μα τι κή θρη
σκεί α, δεν μπο ρού σε να πα ρου σιά ζει με ανθρώπινη μορφή τον Θε ό. Η άποψη 
αυτή ενισχυόταν και από υ περ βο λές στη λα τρεί α των ει κό νων και των λει ψά νων, 
που εί χε λά βει τη μορ φή δει σι δαι μο νί ας στις δυ τι κές πε ριο χές της αυ το κρα το
ρί ας.

2. Ποια η ερμηνεία που έ δω σαν στην έ κρη ξη του η φαι στεί ου της Θή ρας (πα ρά θε-
μα) οι ει κο νο μά χοι και ποια οι ει κο νο λά τρες; Ποιο χα ρα κτη ρι στι κό της με σαιω-
νι κής νο ο τρο πί ας α πο κα λύ πτουν οι συ γκε κρι μέ νες ερ μη νεί ες;

Το φυ σι κό φαι νό με νο της έ κρη ξης του η φαι στεί ου της Θή ρας (726) ερ μη νεύ
τη κε α πό την ει κο νό φι λη πλευ ρά ως ορ γή του Θε ού ε να ντί ον του ει κο νο μά χου 
αυ το κρά το ρα, και α πό τον αυ το κρά το ρα (και κατ’ ε πέ κτα ση α πό την ει κο νο μα
χι κή πλευ ρά) ως ένδει ξη της δυ σα ρέ σκειας του Θε ού για τη λα τρεί α των ει κό
νων α πό τους χρι στια νούς.

Οι συ γκε κρι μέ νες ερ μη νεί ες α πη χούν το πνεύ μα της δει σι δαι μο νί ας, που 
ή ταν έ ντο νο στον Με σαί ω να, και τις α ντι λή ψεις για πα ρέμ βα ση του θεί ου στη 
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ζω ή των αν θρώ πων σε κρί σι μες στιγ μές. Τέ τοιου εί δους γε γο νό τα (πεί να, πό
λε μος, λοι μοί) ερ μη νεύ ο νταν ως ση μά δια θε ϊ κής ορ γής.

3. Να ε πι ση μά νε τε τα κυ ριό τε ρα ε πι χει ρή μα τα των ει κο νο μά χων και των ει κο νο-
λα τρών (βλ. σχε τι κά πα ρα θέ μα τα), α φού λά βε τε υ πό ψη σας τις α πο φά σεις των 
συ νό δων του 754 και του 787 (βλ. σελ. 92).

Το κυ ριό τε ρο ε πι χεί ρη μα των ει κο νο μάχων ή ταν ό τι οι ει κό νες λατρεύονταν 
ως είδωλα· ε πο μέ νως, αυ τοί που τις προ σκυ νούσαν ήταν ει δω λο λά τρες. Δια
κή ρυτ ταν λοι πόν ό τι ο χρι στια νι σμός δεν πρέ πει να προ σκυ νά κα τα σκευά σμα
τα αν θρώ πι νων χε ριών. Η προ σκύ νη ση, άλ λω στε, των ει κό νων δεν εί ναι θε ϊ κή 
ε ντο λή. 

Οι ει κο νο λά τρες δέ χο νταν ό τι τις ει κό νες τις κα τα σκεύ α ζαν με α γα θή προ
αί ρε ση οι πι στοί, με σκο πό τη δο ξο λο γί α και την α νά μνη ση των πα θών του 
Χρι στού. Η προ σκύ νη ση δεν α φο ρά την ύ λη. Αυ τό εί ναι προ φα νές, α φού, σε 
πε ρί πτω ση που κα τα στρα φεί το σχή μα του σταυ ρού α πό μια ει κό να, το ξύ λο 
δεν έ χει χρη σι μό τη τα και κα τα στρέ φε ται. Η προσκύνηση αφορά μόνο πρόσω
πα και σύμβολα.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΗΓΩΝ

 Η πολιτική αναγκαιότητα της εικονομαχίας 
Σχο λια σμός:  Το πα ρά θε μα προ σφέ ρει μια δια φο ρε τι κή ερ μη νεί α του θέ μα τος: 

Η ει κο νο μα χί α εί χε και πο λι τι κά αί τια. Οι Ί σαυ ροι, που α να κί νη
σαν το θέ μα, στό χευαν στο να προ σεγ γί σουν και θρη σκευ τι κά τους 
α γρο τι κούς πλη θυ σμούς της Μι κράς Α σί ας, οι ο ποί οι εί χαν ε θι στεί 
στην α νει κο νι κή αναπα ρά στα ση του θεί ου. Η α ντα πό κρι ση στην 
α νά γκη αυ τή ι κα νο ποιού σε τους πλη θυ σμούς αυ τούς, που έ φε ραν 
το κύ ριο βά ρος της ά μυ νας έ να ντι των Α ρά βων. Η πο λι τι κή αυ τή 
ό μως δί χα σε τον λα ό και έ ρι ξε την αυ το κρα το ρί α στη δί νη μιας 
με γά λης δια μά χης.

Ερώτηση: Ποιος είναι ο ρό λος των α γρο τι κών πλη θυ σμών της α να το λι κής 
Μι κράς Α σί ας στην εικονομαχία;

 Η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας και η έναρξη της εικονο-
μαχίας

Σχο λια σμός:  Η αδυναμία ε ξή γη σης του φυ σι κού φαι νο μέ νου πα ρερ μη νεύ ε ται 
α πό τον χρο νο γρά φο Θε ο φά νη τον Ο μο λο γη τή. Η έ κρη ξη του 
η φαι στεί ου ερ μη νεύ τη κε ως ση μά δι της θεί ας ορ γής. Ο αυ το κρά
το ρας ε ξή γη σε  το φαι νό με νο με τρόπο ευ νο ϊ κό γι’ αυ τόν και ε ξα
πέ λυ σε τον α γώ να ε να ντί ον των ει κό νων.
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Ερώτηση: Με βά ση το πα ρά θε μα, ε ξη γή στε για τί έ να φυ σι κό γε γο νός, ό πως 
η έ κρη ξη του η φαι στεί ου της Θή ρας, μπο ρεί να θε ω ρη θεί ως ι στο
ρι κό γε γο νός.

 Τα επιχειρήματα των εικονοκλαστών
Σχο λια σμός:  Η ε πι στο λή του αυ το κρά το ρα Λέ ο ντα Γ´ Ι σαύ ρου πε ριέ χει τα κύ

ρια ε πι χει ρή μα τα των ει κο νο κλα στών: α) οι ει κό νες εί ναι έρ γα 
αν θρώ πων και β) δεν α πο τε λούν στοι χεί ο της χρι στια νι κής πα
ρά δο σης.

Ερώτηση: Ποια είναι τα επιχειρήματα των ει κο νο κλα στών, σύμφωνα με τον 
Λέοντα Γ´;

 Τα επιχειρήματα των εικονολατρών
Σχο λια σμός:  Ο Ιω άν νης Δα μα σκηνός θε ω ρεί ται ο πα τέ ρας της φι λο σο φί ας και 

της θε ο λο γί ας της ανα το λι κής Εκ κλη σί ας και ο με γα λύ τε ρος υ μνο
γρά φος της. Υ πήρ ξε  ε πί σης υ πέρ μα χος της ει κο νο λα τρί ας. Βα σι κή 
του ά πο ψη εί ναι ό τι οι ει κό νες α πο τε λούν τα βι βλί α των α γράμ
μα των. Η προ σκύ νη σή τους δε σχε τί ζε ται με το υ λι κό α πό το ο
ποί ο κα τα σκευά ζο νται. Ο πι στός προ σκυ νά και σέ βε ται τα σύμ βο
λα, τα ο ποί α κα τα σκευά στη καν με σκο πό τη δο ξο λο γί α και την 
εξύ μνη ση των έρ γων του Χρι στού και των αγί ων.

Ερώτηση: «Οι ει κό νες α να πλη ρώ νουν τα εί δω λα, και ά ρα αυ τοί που τις προ
σκυ νούν εί ναι ει δω λο λά τρες». Πώς α πα ντά σε αυ τό τον συλ λο γι σμό 
του Λέ οντα Γ´ ο Ιω άν νης Δα μα σκηνός;

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ

 Εικονομάχοι καλύπτουν την εικόνα του Χριστού με ασβέστη
Σχο λια σμός:  Η μι κρο γρα φί α αυ τή α πο τε λεί μια ση μα ντι κή μαρ τυ ρί α για τη 

δρά ση των ει κο νο μά χων, που εί χε ως α πο τέ λε σμα την κα τα στρο
φή λα μπρών έρ γων τέ χνης. Την πε ρί ο δο της ει κο νο μα χί ας χά θη
καν α ρι στουρ γή μα τα. Πολ λές εί ναι οι πα ρα δό σεις για α νεύ ρε ση 
ει κό νων τυ χαί α σε διά φο ρα ση μεί α, ό ταν στη συ νέ χεια χτί στη καν 
να οί. Οι ει κό νες α πό την πε ρί ο δο αυ τή πά ντως εί ναι λί γες και 
σώ ζο νται σε πε ριο χές ή μο να στή ρια ό που δεν έ φτα σε χέ ρι ει κο
νο μά χων.

Ερώτηση: Ποιες ε πι πτώ σεις για την τέ χνη εί χε η πολιτική των ει κο νο μά χων;




